



图为美国画家爱德华·霍珀的画作《夜落咖啡馆》，资料图片

东写西读

看不见的栅栏竖在心中

读唐颖的小说《上东城晚宴》，随想艺术家们的纽约“陷阱”

方园

纽约是一个又大又红的苹果，谁都可以啃一口的那种。这个大苹果却是粗硬得很，据说能在纽约生存的人去哪里都不怕的。唐颖新作《上东城晚宴》的男女主角就在这里相遇，碰撞出一段注定短命的现代都市情爱。

唐颖有她的敏锐，她的多次纽约之行，长不到一年，短则几星期，她却能相当准确地抓住纽约这个大都会的几个文化特点。其一是居民街区差别及其意义。小说题目起得妙，“上东城”和文中提及的其他居民街区，诸如皇后区法拉盛、布鲁克林威廉斯伯格，和曼哈顿东村，这些名字早已具有超越地理位置指谓的政治经济文化意味。纽约的居民街区是在五大官方行政区之内渐次形成的一个个非官方划定的地域，虽是族群杂处，还是会由一个或者两个族群为主导，比如皇后区的杰克逊高地，主要占居的是印度人和南美人的第一代移民。在这些以族群为主的街区里，人们保持自己的族群文化——价值观、传统节日、食品、服装等。这可能是纽约吸引各色人等的重要原因之一：追梦的同时不必有太大“去文化”的痛苦。

唐颖同样感受到族群和阶层之间密切又复杂的关连。种族是一道藩篱，阻碍着有色族群向上的社会纵向流动；阶层是又一道藩篱，拦截白人和其他族群之间的横向交往。就像那些街区，哪怕只是一街之隔，罪犯也不会跨界犯罪，看不见的栅栏竖在人们心中。在这个前提下，小说中的男主角娶了白人妻子，住进了上东城的小楼，以主人的身份在这里举行晚宴，他的画也能卖出大价钱，他具备了所有跻身“上流社会”的符号，当然被女主角里约和他原来的中国同学同行们视为成功人士。小说的视角完全在里约的，男主角的心路历程我们不知道。但是从他邀请失意的中国艺术家朋友做他的观众，从他不断对里约提到他温柔的白人富三代妻子，从他在情人和旧日朋友面前表现出的自我中心，我们可以想象他在新世界里

唐颖的《上东城晚宴》，只在文学期刊上连载便引起热议，成为上一年度最被关注的长篇之一。唐颖敏锐准确地抓住了纽约这个大都会的文化特点，她从女性的视角出发，写现代知识女性摇摆于独立和寻找依靠之间的不彻底。她写在新世界里孤军奋战的艺术家，写患得患失的知识分子，借着成年男女之间的一场情爱博弈，她写出纽约无处不在的诱惑和陷阱，在粗硬的现实围剿下，多少看不见的栅栏竖在心里。

的孤单奋战。

作为新贵，他的等级意识更是强烈，上流社会的价值观念与阶层族裔的概念缠绕在一起，牢笼一样，紧紧套住了他。他不能漂白自己的皮肤，只好不停地昭告世界他是天才艺术家。里约爱他的成功而看不到他的纠结，唐颖却把他的辛苦以现实主义的手法展现：他必须不停地作画，不停地联系画商、经纪人、评论家；在里约看来他是“里约”，多少靠了他的富贵妻子进入“上流社会”，而在他心里，在那个他渴望被接受的世界里，妻子的族裔更具符号意义，是他征服那个世界的“奖杯”。他在膨胀的自我和受挫的自我之间徘徊，跟那些保留自己文化、对遥不可及的上流社会敬而远之的移民们不同，他主动在生活中“去文化”，又不得不把东方背景当作他作品的卖点。他看重阶层、种族这些概念，又渴望用金钱和婚姻来完成同化，这种渴望在他邀请来的中国观众的羡慕嫉妒中经久不衰。从这个意义上，这个人物应该比《红与黑》里的于连更有层次，更具有进一步挖掘的心理复杂性。

唐颖安排了失败的和苦苦奋斗的各色艺术家，从里约的眼睛看出去，他们衬托出“里约”的得意。纽约是艺术家的冒险乐园，各种机会等着天才加勤奋去摘采，对成功的饥渴鼓励着他们前赴后继。你可能在餐馆碰到一个正向百老汇舞台进军的侍者，一个正向百老汇舞台进军的侍者，一

当了一个捧着狄金森诗集的甜点店老板娘，是参透了纽约精神还是退而求其次呢？

里约的局限耐人寻味。相较“于连”，唐颖为读者呈现了里约与“于连”交往中复杂细致的心路历程。我们看着她纠结：她觉得找到了跟她旗鼓相当的男子汉，感受到生理上强烈的吸引，可是她又自省，如果“于连”不是成功人士，他会不会唤起自己身体相同的反应？她自责虚荣，但每次跟他约会，她照样精心打扮，颜色式样甚至布料的质地都考虑到，好像这样才能跟他“匹配”；她感到自己沦陷，但是她患得患失，怕自己被利用了；她可以接受前夫的经济帮助，却不接受“于连”的珠宝礼物。她既对“于连”的冒犯十分敏感，又把他的强势视作男性魅力。受过高等教育，事业有成，经济独立，这些既让她特别自尊，某种程度上又变成了她的枷锁。她的自我解剖能力使她常常企图把生活体验置于既定概念中，固执地想要分清“于连”之于她不仅仅是物质的、肉体的吸引，更重要的是精神平等；可本质上她跟“于连”一样，接受了“上流社会”的等级观以及用来物化成功的种种标签，包括潜意识里与“于连”妻子较劲，同时隐隐希望通过“于连”改变命运。她企盼“于连”视她为唯一，但是她又让两人的关系变成一场博弈——唐颖毫不留情地呈现了现代知识女性摇摆于独立和寻找依靠之间的不彻底。

12月31日深夜的时代广场，那个著名的萤光闪闪的大苹果，在人们裹着寒风的欢呼声中降落，年复一年，让一种超越种族、超越国界的集体欲念爆发到顶点。新年的清晨通常格外宁静，只有街道工人比我们大家都更早地醒来，清扫着隔夜留下的烟头，廉价饭盒和其他脏东西，预演着冷静日常生活又一轮开始。萤光没有了，人们重返粗硬的现实，从中体验着大大小小的悲欢离合，寻找或创造着生命的意義。

(作者为社会学学者，旅居纽约)

首席谈艺

每一段真挚的乡愁，终是痛苦的忏悔

柳青

电影《布达佩斯大饭店》的最后一句旁白：“那个世界在他进入以前就不存在了，可他成功地维持了幻象。”那个世界，大致对应茨威格的《昨日的世界》。在电影里，部分以茨威格为原型的男主角古斯塔夫没有经历过那个世界，电影的创作者维斯·安德森也没有经历过那个世界，也许就是因为没有经历过，他们才成功地维持住“花好月圆”的幻象。因为没有经历过，想象中那段不曾存在过的时光，是一段罗曼蒂克的消亡史。

真正的当事人茨威格，在欧洲陷落以后，远避巴西，客居他乡旅店，他回忆了青春期到盛年时在欧洲的往事。那个秩序被破坏以前的世界，有其美好，有其光环，但茨威格作为过来人，他明确表达的其实是忏悔。他引用了莎士比亚在《朱利乌斯·恺撒》里的一句题诗：我们的白昼已经过去，危险正在袭来，我们的事业已成灰烬。“我们都曾在自己的善良愿望中蒙蔽了自己。我们没有看到墙上着火的信号，而是像古巴比伦的国王，无忧无虑。直到屋顶和墙倒塌到我们头顶，我们才

认识到，墙基早已挖空。”这是痛苦的自省。

任是当时好风物，灰飞烟灭时，堡垒总是从内部瓦解。想象“当时的月亮圆”，往往是后来人陈词滥调的逃避主义，而任何一段真挚的乡愁，本质是痛苦的忏悔呀。

何止欧洲有“昨日的世界”，美国也有过一段“纯真年代”。奥逊·威尔斯在《安倍逊大族》里，对一个失落的世界进行了从容热切的刻画，那是一段让人心碎的童年往事。就像作家梅尔维尔那句雄辩的格言：在蛊惑人心的美国，没有谁能够得到天长地久的特权，每个家族都像水桶里的气泡，来去一瞬间。电影里，在美国腹地的小镇，安倍逊家族昙花一现。安倍逊家的祖宅是一个试图免受冲击的暖房，大宅门后，有令人眩晕的楼梯井和深埋在地下的秘密，窗外寒风吹彻，屋子里弥漫着浓郁的热带风情。安倍逊家的人们是时代的遗民，他们一旦离开大宅，就被放逐到无情的寒冷中。站在浪漫主义的立场上，导演对工业革命是抵制的，发动机烧穿了黑夜的森林和莽

莽雪原，一切在瓦解，一切在消散，何尝不是一段“浪费掉的时光”。

《安倍逊大族》的结尾有种杜鹃泣血的惨烈感，男主角步行回家，目睹故乡被工业吞噬，在这个让他感到极度陌生的新镇上，在一个喧嚣的路口，他被飞驰而过的汽车撞倒。但是，威尔斯清醒地绕过了伤感的陷阱。安倍逊少校在临死前，喃喃地感叹太阳的生命力，那一刻，壁炉的火光在他苍老的脸上跳跃，他和威尔斯都明白，让安倍逊大族消亡的，恰是这种生命力的流失，而不是汽车和工业革命的冲击。我喜欢诗人考克托对《安倍逊大族》的评价，准确且精妙，他说，那些人啊，是世纪交替时的驾车人，可他们驾驶的工具是自己狂乱的脑子，他们过着反复无常、激动狂乱的生活，这是自我毁灭的浪漫主义。再浪漫的罗曼司，也还是自毁的。

后来，威尔斯远走欧洲，几乎是同时，德国的犹太裔导演道格拉斯·瑟克为了躲避战祸，去了美国。瑟克在看似婆婆妈妈的情感剧里，循环地讲着金钱、欲望和社会学层面的衰退。最直白

的就是《苦雨恋春风》，直接描绘衰败破碎的生活状态——“我们已经离河边的幸福童年太远了。”欲望腐蚀了情感，秩序崩塌，并没有命运之手的摆布，而多萝西·马龙扮演的女主角失去了一切，她孤零零地坐着，抱着一个油井模型。她是她自己的牺牲品，“这是无路可走的、丑陋的失败。”很多年后，瑟克这样评价他往日作品里的人物，既冷酷，也痛苦。

这样的作品，书写了真正意义的“罗曼蒂克消亡史”，它们没有美化不曾存在的时空，只在清醒痛苦的忏悔中，记录下时间无情的痕迹。威尔斯晚年在电视上看到被制片厂剪得乱七八糟的《安倍逊大族》，一瞬间泪流满面，旁人以为他难过于作品遭篡改，但他

说：“我只是伤心，时间都过去了。”

这让人想起他在西班牙完成的《午夜钟声》，他不切实际地想象田园牧歌的过去，演出福斯塔夫遭遇背叛的悲情，却在散文里写下：哈尔抛弃福斯塔夫，是冬去春来的轮回交替，俄狄浦斯和所有的主人翁，终将杀死父亲来实现超越。

>>>

上海文艺评论专项基金约刊登

旧作新谈

它延续了《小城之春》的文人精神

气质迥异的《巫山云雨》 20年来没有后来者

卫西谛

不久前，导演章明在上海低调地完成了电影《冥王星时刻》的拍摄。这些年里，他的电影《她们的名字叫红》和《郎在对门唱山歌》等，短暂地掀起过涟漪，而这位第六代导演里的“异类”，一直低调地隐匿在公众视线之外。早在20年前，他就拍出了一部可以留在中国电影史里的代表作——《巫山云雨》。

回忆与《巫山云雨》有关的过往，章明是怅然的，他曾以为那是一个“不算什么”的起点，没有想到其后历经的艰难让他很难超越起点。

这部电影在华语影坛的位置是特殊的，它在专业领域里反复被热烈地讨论，却在公众的视线里长久地被误解和忽视。时隔20年，重看这部电影，它仍让人感到时髦和现代，导演拍出了一种“在期待中”的欲望，一种深情、纯粹、洁净的欲望。隔着不远不近、不长不短的时光，这部电影看起来亦新亦旧，章明探索的电影语言革新和即兴发挥，何其难得地延续了《小城之春》和《早春二月》里的中国文人精神。而这，也是我们在今天谈论这部“旧”电影的用意所在。

——编者

重温《巫山云雨》的那天，人在客途，打开电影时，已是午夜。然而当第一个画面出现，就想起十多年前在家里，也是半夜，打开电视，电影频道正在放这部电影。气氛恍然如昨。它仍然这么的不同，以至于没有任何后来者。

《巫山云雨》诞生至今二十年。我在微信上问章明导演什么感觉。他回答说：

“我已经很久很久没再看过，似乎是害怕回到当年那个情景。二十年过去了，真是弹指一挥间。想当年拍完《巫山云雨》心想，这实在不算什么，好戏在后面。然而五年后才找到一点新电影的投资，之后投资对我更不易……”

我看到他的话，心里多少有些伤感，也有些歉然。一部于观众而言影响很大的作品，没想到对作者而言却引发了一些壮志未酬的挫败感。尽管章明之后的作品再也没有被外界重视，但是我仍然一直喜欢他在日常背景中捕捉到的情感暗流。严格来说，甚至是有些黑暗的暗流。温暖如怀抱，恐惧如噩梦。

但是二十年前的《巫山云雨》里拍出来，还未成暗流，还是“在期待之中”的欲望。电影看到最后，未必是看形式、看隐喻、看主题，而是看一种精神性的东西，与观看的人是否可能发生不可言说的呼应。二十年后，我再看《巫山云雨》，这种呼应就像信号灯一样在眼前亮起。

这次看，忽然有一种“隔”的感觉。明明是这么熟悉的剧情、台词、画面和意境，却像是看一部新电影。很遥远，就像电影里那个被江水淹没的巫山，我从未去过的巫山。

即便至今，有人问我为什么喜欢《巫山云雨》，我也很难回答。就像这部电影里，民警问男主角麦强：“当时有那么多妇女，为什么单选她”，麦强回答说：“我觉得，我记得，我见过她”。我也觉得，这部电影里拍出了内心深处的一些东西，也许是一种冥冥之中的、又发自欲望的呼唤。我第一次看《巫山云雨》，初感是有些“涩”，大概因为它太写意了。后来一次，在半夜的电视频道里看到这部电影，画面一出来，就沉浸下去，全是滋味。再后来一次，在电影学院的标准放映厅里，大银幕前看胶片，在黑暗里有了“真正的心潮澎湃的感觉”。

《巫山云雨》的编剧是作家朱文，故事结构很有点实验的色彩。先说一段长江边上的信号工麦强无聊的工作与生活；再说一段和麦强无关的、巫山一家旅店女职工陈青的故事；最后又兜回到麦强的身上来。仿佛波浪看似退去，又重新涌来，拍打堤坝，激起更大的回响。但章明并非要引人入胜地去讲这个故事，他发来这样一段话：

“在‘新’的方面，我有些电影语言的革新预谋和即兴的发挥。在‘旧’方面，那时我觉得，中国电影自《小城之春》和《早春二月》后，很少有与中国文人精神接壤的作品了，《巫山云雨》就是想做到这一点。是那时的一点野心吧。”

(作者为影评人)

下图为《小城之春》剧照，资料图片

